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Cada questdo vale 10 pontos

Sugestdes para a resolu¢cdo dos problemas

1. Sendo | a quantidade de leite, ¢ a quantidade de chocolate e n a quantidade de nata, tem-se que
l+c+n=15+16+ 18 +19+ 20 + 31 = 119. Uma vez que 2¢c = [, vem 3¢ +n = 119, pelo que,
119 — n é multiplo de 3. Analisando as possibilidades, conclui-se que n = 20. O contentor que fem a nata é o
de 20 litros.

2. Sejam A, B, C e D os vértices do quadrilatero e I a intersecc@o das diagonais, como estd indicado na figura.
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Sejam hy e hy as alturas dos triangulos [BC'I] e [DICY], respectivamente, relativamente a base [IC]. Ent&o,
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Por outro lado, relativamente a base [AI], as alturas dos triangulos [ABI| e [AI D] sdo, respectivamente, hy e

hg. Assim,
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3. Os nUmeros de 1 a 9 ocupam 2 X 9 = 18 caracteres da primeira linha. Nesta linha sobram 100 — 18 = 82
caracteres que ddo para 27 nimeros de dois algarismos, isto €, para os nimeros de 10 a 36. Na segunda linha
cabem 33 nimeros de 2 algarismos, isto & do 37 ao 69. Na terceira linha podem ser colocados os restantes 30
ndmeros de 2 algarismos, que ocupam 90 caracteres, sobrando espaco para os nimeros 100 e 101. Em cada
uma das 35 linhas seguintes sédo colocados 25 nimeros de 3 algarismos, pelo que, no fim da 382 linha estd o
ndamero 101 4 35 x 25 = 976. Na linha 39 aparecem os restantes 23 nimeros de 3 algarismos, que ocupam
92 caracteres, sobrando espaco para o nimero 1000. Em cada uma das restantes 61 linhas sdio colocados 20
ndmeros de 4 algarismos, pelo que no fim da 1002 linha estd o nimero 1000 + 61 x 20 = 2220.
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4, Solucdo 1: Se a soma de um mdltiplo de 3, 3k, com 1 € um quadrado perfeito, entdo
3k +1=m?,

para algum inteiro m. Assim, 3k = m? — 1 = (m + 1)(m — 1) logo, 3 divide m + 1 ou 3 divide m — 1. Deste
modo, m + 1 = 3a oum — 1 = 3a, para algum infeiro a, donde k = a(3a — 2) ou k = a(3a + 2). Note-se
que a(3a —2) < aBa+2) < (a+1)Ba+1)—2) < (a+1)(3(a + 1) + 2), isto &, os dois valores de k
associados a a + 1 sdo superiores aos dois valores de k associados a a. Logo, o mdltiplo 3k escrito na posicdo
2a é obtido quando k = a(3a+2), para cada inteiro a. Portanto, o 20062 maltiplo obtém-se quando a = 1003
e k = 3020033, ou seja, 0 2006° multiplo & 3 x 3020033 = 9060099.

Solucdo 2: Se a soma de um mdltiplo de 3, 3k, com 1 & um quadrado perfeito, entdo

3k +1=m?

para algum inteiro m. Assim, cada multiplo que se escreve estd associado a um Unico quadrado perfeito m?2,
maior ou igual a 4, cujo resto na divisdo por 3 & 1. Note-se que se m? ndo é mdultiplo de 3, entdo m ndo é
multiplo de 3. Reciprocamente, se m ndo € maltiplo de 3, entdo m € daformam = 3a + 1 oum = 3a + 2,
para algum inteiro a. Em cada um destes casos, m? é asoma de um multiplo de 3 com 1. Consequentemente,
cada multiplo escrito estd associado a um Unico inteiro m, maior ou igual a 2, que n&o € mdltiplo de 3. Assim,
o 20062 multiplo que se escreve estd associado ao 20062 inteiro, maior ou igual a 2, que ndo é mdltiplo de 3,
ou seja, o 20072 inteiro que ndo € multiplo de 3. Em cada trés inteiros consecutivos dois ndo sdo multiplos de
3. Uma vez que 2006 = 2 x 1003, o nimero 3 x 1003 + 1 = 3010 é o 2007¢ inteiro que ndo & mdltiplo de 3.
Portanto, o 20062 multiplo que se escreve & (3010)2 — 1 = 9060099.
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